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Il Prefetto Daniela Lupo, in occasione degli esiti dell’odierna operazione di contrasto allo spaccio e al traffico di sostanze stupefacenti, coordinata dalla Procura della Repubblica, che ha portato all’applicazione di misure cautelari nei confronti di 29 soggetti e considerati anche gli importanti risultati raggiunti quotidianamente sul territorio provinciale attraverso le attività di prevenzione generale e le operazioni di polizia giudiziaria, esprime ai responsabili provinciali, alle donne e agli uomini dell’Arma dei Carabinieri, il suo plauso per le azioni di contrasto alla criminalità in tutte le sue declinazioni, condotte con impegno ed elevata professionalità, connotati da un forte spirito di sacrificio.
L’operazione odierna testimonia l’efficace radicamento nel territorio provinciale dell’Arma dei Carabinieri, sia in chiave preventiva che repressiva.
[bookmark: _30j0zll]In ragione di ciò, nel sottolineare che è fondamentale che ciascuno di noi fornisca il proprio responsabile apporto, il Prefetto esorta i cittadini a offrire, come di consueto, ogni collaborazione agli operatori di polizia affinché possano sempre operare con la  massima efficacia.
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