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LEGIONE CARABINIERI “EMILIA ROMAGNA”
-Compagnia di Fiorenzuola d’Arda-
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       COMPAGNIA              CARABINIERI

                                      BOBBIO 

	


                                                                 Fiorenzuola d’Arda, 19 novembre 2018
NOTA:   
per immediata divulgazione.
CONTATTO:
Comando Compagnia Fiorenzuola d’Arda;

                    
telefono 0523-24451. 

                   
Maggiore Biagio BERTOLDI 
COMUNICATO STAMPA 

RAVE PARTY: 100 GIOVANI IDENTIFICATI E DENUNCIATI PER “INVASIONE DI TERRENI O EDIFICI”. 
LEAD

In occasione del “rave party”, nell’area della dismessa ditta “Rivoli S.p.A.” di Monticelli d’Ongina (PC), i controlli svolti dalle pattuglie della Compagnia Carabinieri di Fiorenzuola d’Arda hanno consentito di identificare e denunciare 100 giovani partecipanti all’evento non autorizzato.   
CORPO DELLA NOTIZIA

Dalla mezzanotte di sabato 17 novembre fino al tardo pomeriggio della domenica seguente, nell’area della dismessa ditta “Rivoli S.p.A.”, di Monticelli d’Ongina, si è svolto un “rave party” che ha visto la partecipazione di circa 200 giovani provenienti dalla provincia di Piacenza e da quelle limitrofe di Lodi, Cremona e Pavia.

I servizi di vigilanza e di controllo del territorio e della circolazione stradale, per scongiurare disordini o incidenti a causa di scriteriate condotte di guida per il consumo smodato di alcol e droga, con l’impiego di oltre 20 militari degli equipaggi delle Stazioni di Monticelli d’Ongina, Villanova sull’Arda e dell’Aliquota Radiomobile di Fiorenzuola, si sono conclusi con l’identificazione di ben 100 giovani partecipanti al raduno non autorizzato e la relativa denuncia per il reato di “invasione di terreni o edifici”.
Le indagini dalla Stazione di Monticelli d’Ongina, coordinate dalla Procura della Repubblica di Piacenza, sono tuttora in atto al fine di identificare gli effettivi utilizzatori di 50 autovetture usate per raggiungere quel luogo, rintracciate dai militari perlustrando parcheggi, vie e distributori di carburante nei dintorni del vecchio sito per la produzione di cemento, che, come già accaduto nel mese di aprile, è stato nuovamente occupato da alcune centinaia di ragazzi per festeggiare una notte di “sballo”.  
Tutti i partecipanti, al termine degli accertamenti di polizia, saranno proposti alla Questura di Piacenza per l’applicazione della misura di prevenzione del “Foglio di Via Obbligatorio” con divieto di ritorno nel Comune di Monticelli D’Ongina.        
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