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Piacenza, 10 aprile 2014
Oggetto: Il cordoglio del sindaco Dosi per la scomparsa di Giovanni Cuminetti
“Giovanni Cuminetti era una persona buona, nel senso più puro del termine”. Sono le prime parole che il sindaco Paolo Dosi dedica al fondatore del Comitato provinciale Unicef, la cui scomparsa, sottolinea il primo cittadino, “è un lutto che tocca il cuore di tutti i piacentini”. 
“Con il suo impegno sociale, ispirato da una profonda umanità – rimarca Dosi – ha saputo rendere la nostra comunità più coesa nel nome della solidarietà. La sua è stata una figura capace di unire, di coinvolgere realtà diverse per la tutela dei diritti dell’infanzia, componendo un mosaico in cui spiccano il riconoscimento attribuitoci come città amica dei bambini, il centro di accoglienza che porta il nome di Piacenza a Kinshasa, la Placentia Marathon e la maglia biancorossa che, al posto dello sponsor, recava il marchio dell’Unicef, in quel connubio tra sport e beneficenza di cui è sempre stato promotore”. 

“Credo – conclude il sindaco – che l’avvocato Cuminetti abbia contribuito in modo determinante a farci riscoprire, negli anni, lo spirito di collettività nel portare aiuto al prossimo. Non ne dimenticheremo l’insegnamento di civiltà e consapevolezza, in lui così trasparente, di essere cittadini del mondo”.  
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