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Piacenza, 27 agosto 2013

Oggetto: Giornata dello “Sbaracco”, le limitazioni al traffico
In occasione della manifestazione commerciale “Sbaracco”, in calendario domenica 1° settembre, è prevista una serie di limitazioni al traffico per consentire lo svolgimento in sicurezza della kermesse.
Dalle ore 9 alle 21 di domenica, pertanto, sarà vietata la circolazione nel tratto di corso Vittorio Emanuele tra vicolo Edilizia e piazza Cavalli, in via San Siro dall’intersezione con corso Vittorio Emanuele e la Galleria Politeama, in via San Giovanni (tra corso Vittorio Emanuele e vicolo dei Cavalli), in via Verdi nel tratto da corso Vittorio Emanuele a via S. Franca e nella stessa via S. Franca, tra via Verdi e via S. Antonino. Non sarà consentito il transito, inoltre, nelle vie S. Antonino, Garibaldi, Poggiali, Calzolai, Felice Frasi, Sopramuro, San Donnino, Chiapponi, Daveri, Legnano, nonché nel tratto di via Pace tra vicolo Tarocco e piazza Duomo, nel tratto di via Cavour tra piazza Cavalli e via Gregorio X, in piazza Borgo, piazza Duomo e piazza Cavalli. 

Dall’osservanza del provvedimento sono esclusi residenti, dimoranti, proprietari e fruitori di posti auto privati, nonché i mezzi di soccorso. 

Saranno invece validi per tutti, dalle ore 7 alle 21 di domenica 1° settembre, i divieti di sosta, con rimozione forzata su entrambi i lati delle carreggiate, nel tratto di corso Vittorio Emanuele tra vicolo Edilizia e stradone Farnese, nel tratto di via Cavour tra piazza Cavalli e via Gregorio X, in via Legnano, via Daveri, via Garibaldi (da piazza Borgo a vicolo Croce), via Poggiali (lato est, in fregio alla cartoleria Stucchi), via Felice Frasi, via San Donnino, piazzetta Grida, via Pace, nel tratto tra vicolo Tarocco e piazza Duomo, nonché nella stessa piazza Duomo. 
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