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Nel mese di ottobre 2012 è stato avviato il processo per la spending review.

I cittadini e i dipendenti del Comune di Piacenza sono stati invitati a partecipare a tale processo, con l'invio di suggerimenti rivolti ad un uso più razionale delle risorse, che potesse permettere di conciliare il risparmio economico e la qualità di servizi.
I soggetti coinvolti erano invitati ad elaborare proposte di risparmio relativamente ai seguenti ambiti:

· gestione degli uffici e delle strutture comunali (funzionamento degli sportelli, gestione delle sedi comunali, gestione di mezzi e strumenti)

· risparmio energetico

· nidi e servizi per l’infanzia, scuole

· edilizia residenziale pubblica

· lavoro, imprese e commercio

· opere pubbliche e viabilità (nuove realizzazioni, ristrutturazioni, manutenzione strade e fabbricati, segnaletica)

· servizi culturali (musei, teatri, biblioteche)

· altri servizi erogati dal Comune (illuminazione pubblica, manutenzione verde, servizi cimiteriali, ...)

· altri temi

  Le proposte sono pervenute attraverso i seguenti canali: 

· intranet comunale: le proposte del personale che lavora nell’ente sono state inviate attraverso un’area di discussione istituita sul sito web interno all’ente;
· sito comunale – sezione PiacenzaPartecipa: le proposte dei cittadini sono pervenute online, tramite la sezione dedicata alla partecipazione del sito comunale www.comune.piacenza.it;
· sportelli Quic e Quinfo: alcuni cittadini hanno consegnato le loro proposte presso gli sportelli comunali Quic di viale Beverora e Quinfo di piazza Cavalli. 
Nel mese di gennaio 2013 dopo la valutazione con i servizi dell’ente, sono stati pubblicate sul sito internet le risposte alle segnalazioni pervenute e, per quelle ritenute pertinenti e concretizzabili, per le quali l’Amministrazione si è impegnata a tenerne conto. 

Con delibera della Giunta nell'aprile 2013 si sono approvati gli indirizzi per l’elaborazione del piano di razionalizzazione e riqualificazione della spesa per il triennio 2013-2015, tra i quali:

· la riorganizzazione delle sedi comunali;

· la rivisitazione delle spese comprimibili;

· la revisione dei contratti di fornitura di beni e servizi a scadenza;

· l'effettuazione di nuove gare di appalto.

Successivamente ciascun responsabile, nell’ambito dei programmi di propria competenza, è stato chiamato ad individuare le azioni e gli interventi da inserire nel Piano, attraverso la predisposizione di apposite schede.
Nel settembre scorso il Direttore Generale ha costituito uno specifico gruppo di lavoro ”razionalizzazione della Spesa” con il compito di predisporre la proposta alla Giunta di Piano di razionalizzazione triennale 2013-2015.
